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У статті розглядаються стан та проблеми розвитку інформаційних технологій у 90-х
роках ХХ ст., а також рівень їх впровадження в освітню галузь.
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В статье рассматриваются состояние и проблемы развития информационных
технологий в 90-х годах ХХ в., А также уровень их внедрения в образовательную отрасль.
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The article reviews the status and problems of information technology in the 90 years of the
twentieth century., And the level of their implementation in education.
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Постановка проблеми. Протягом 90-х років ХХ ст. розвиток вищої освіти україни
позначився поширенням використання інформаційних технологій. Цей процес відбувався під
впливом глобалізації, що визначила особливості впровадження інформаційних технологій у
роботу українських внЗ. відомо, що глобалізація вимагає підвищення здатності до самоосвіти
із розглядом її як безперервного процесу, який супроводжується постійним оновленням знань,
навичок. серед останніх особливо виділяється саме здатність до роботи з найновітнішими
засобами комунікації. 

Виклад основного матеріалу. у межах ЮнЕско в 1992 р. було створено міжнародну
комісію з освіти XXI ст. на чолі із Жаком Делором та всесвітню комісію з культури і розвитку
на чолі з Пересом де куельяром, метою діяльності якої офіційно стала підготовка до 1995 р.
доповіді з проблем  політики в галузях науки, освіти та культури. Цей документ розраховувався
на країни, що здійснювали реформування освітянської галузі з метою їх залучення до світового
освітнього простору. мотивація таких дій полягала в неможливості кожної окремо взятої країни
самостійно вирішувати цілий комплекс економічних, політичних і соціальних проблем, що
сформувалися в умовах глобалізації. вважалося, що об’єднання спільних зусиль допомогло б
вирішити ряд спільних проблем. Для реалізації такого підходу необхідним було розробити нову
освітньою парадигму, спрямовану насамперед на розвиток духовності та творчої сутності
людини. головним завданням освітньої практики оголошувалося не лише вивчення законів
природи й суспільства, а й дієве оволодіння гуманістичною методологією творчого
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перетворення світу, гармонізації відносин у системі «людина – природа – суспільство».  у той
же час на фоні боротьби із глобальними проблемами людства в рамках модернізації освітянської
сфери здійснювався потужний вплив на національні освітянські системи з метою забезпечення
можливості залучення провідними країнами світу фахівців з певних галузей знання до
вирішення проблем конкретних держав вихідцями з інших країн. «Полювання» за провідними
фахівцями здійснювалося за допомогою широкого впровадження стандартизації вищої освіти
із можливістю продовжувати навчання та роботу за кордоном. у той же час така практика
дозволяла суттєво підвищити освітньо-кваліфікаційний рівень дослідників за рахунок
розширення меж їхньї діяльності та доступу до інформації.

Ж. Делор наголошував на необхідності розвитку безперервної освіти, яка дозволяє внести
певний порядок у послідовність різних ступенів освіти, забезпечити перехід від одного ступеня
до іншого [2].

така система мала кілька переваг над радянською системою освіти. створення бази для
багатоваріантного навчального процесу забезпечувало можливість здійснити відбір і
профорієнтацію студентів у процесі навчання, вибору для студентів складу та обсягу матеріалу,
який вивчається, відповідно до їх інтересів. крім того, ставало можливим реалізувати
різноманітні форми та терміни навчання за різними освітньо-кваліфікаційними рівнями,
забезпечувати мотивацію якості підготовки за освітньо-професійними програмами відповідно
до дипломів згідно з державними стандартами. надзвичайно важливим стало забезпечення
відповідності соціальної гарантії  різним категоріям студентів залежно від результатів їхньої
успішності та соціальних потреб. Підвищення продуктивності ввишів могло б бути забезпечене
за рахунок їх підготовки за різними рівнями замість відрахування студентів у випадку
неуспішності відповідно до існуючої стандартної програми. можливість отримання
різнорівневої освіти забезпечувала приведення національної системи освіти у відповідність до
світових освітніх стандартів [8].

у той же час, на думку в.андрущенка, навіть на початку ХХі ст. в україні
комп’ютеризація освіти здійснювалася безсистемно, а головне – розпорошеними зусиллями
розрізнених суб’єктів господарської, наукової і політичної діяльності. але без упровадження
єдиної, цілісної, комплексної державної програми комп’ютеризації освіти внЗ, як і раніше,
наповнюватимуться застарілою технікою, яка не взаємоузгоджується і не має належного
програмного забезпечення [15]. З іншого боку, завдання, пов’язані із розробкою і
впровадженням новітніх інформаційних технологій у сфері освіти знаходилися в центрі уваги
як органів влади україни, так і науково-педагогічної громадськості вищих закладів освіти.
можна назвати, наприклад, такі ключові елементи створюваної  законодавчої бази держави в
цій галузі, якими були указ Президента україни від 31 липня 2000 р. «Про заходи щодо розвитку
національної складової глобальної інформаційної мережі інтернет та забезпечення широкого
доступу до цієї мережі в україні», закони україни «Про національну програму інформатизації
україни» [14], «Про концепцію національної програми інформатизації» [12], «Про
затвердження завдань національної програми інформатизації на 1998 – 2000 рр.» [11],
прийняті в 1998 р.

використання інформаційних технологій у системі освіти сприяло створенню
«комп’ютерної методології навчання», орієнтованої на застосування в навчальному процесі
таких методів, як комп’ютерне моделювання навчально-пізнавальної діяльності, метод
інформування, програмування навчальної діяльності, асоціативний метод, метод тестування,
ігровий метод активного навчання, метод проектів [18], метод «непоставлених задач», метод
ситуаційного моделювання [17].

Проблеми, пов’язані з упровадженням інформаційних технологій у навчальний процес у
внЗ україни, обговорювалися в ході роботи міжнародного конгресу «інформаційне
суспільство в україні – стан, проблеми, перспективи» (2000 р.) [9], Другого міжнародного
конгресу «розвиток інформаційного суспільства в україні» [3], іV міжнародної конференції
«роль університетів у майбутньому інформаційному суспільстві – RUFIS-2000 (2000 р.) [21],
де обговорювалися конкретні заходи, пов’язані із покращенням використання інформаційних
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технологій у вишах україни зі створенням спеціалізованих комп’ютерних мереж.
удосконалення вузівських комп’ютерних мереж обумовлювалося також підвищенням ролі

перепідготовки та підвищення кваліфікації працездатного населення. Для педагогів вищої
школи така перспектива означала багатократне розширення аудиторії, необхідність
урізноманітнення й удосконалення змісту та обсягів навчальних програм, методів і форм
надання знань, широке впровадження педагогічного програмного забезпечення [7].

Досвід використання в навчальній практиці вищих закладів освіти електронних
підручників і посібників дозволив зробити висновок про можливість використання
електронного підручника як додатка до традиційного друкованого видання у процесі
самопідготовки студентів, а також його використання у якості одного із засобів дистанційного
навчання та оперативного доступу до навчальної інформації в інтерактивному діалоговому
режимі [5]. Застосування комп’ютерної методології навчання орієнтовано в першу чергу на
інтеграцію усіх видів навчальної діяльності і підготовку суб’єктів освітнього процесу до
життєдіяльності в умовах інформаційного суспільства.

упродовж 90-х років ХХ ст. вищі заклади освіти україни просунулися в галузі створення
комп’ютерних технологій навчання. напрацювання в цій сфері накопичені в багатьох вищих
закладах освіти: національному педагогічному університеті ім. м.П. Драгоманова, київському
національному університеті імені тараса Шевченка, Харківському національному університеті
радіоелектроніки, національному технічному університеті «Харківський політехнічний
інститут», національному університеті «львівська політехніка», Донецькому національному
технічному університеті, у міжнародному науково – навчальному центрі ЮнЕско/мПі
інформаційних технологій і систем, у навчально-науковому комплексі «інститут прикладного
системного аналізу», Донецькому державному інституті штучного інтелекту, а також в інституті
педагогіки, інституті вищої освіти національної академії педагогічних наук україни та в інших
науково-педагогічних закладах і лабораторіях [4].

комп’ютеризація вищої школи дозволила досягнути помітних зрушень на шляху
залучення внЗ до комерційної діяльності. Показовим прикладом взаємовпливу
підприємницького підходу і глобалізації у вищій освіті є розвиток транснаціональної освіти.
саме в рамках такої освіти можна спостерігати особливості сучасного функціонування
традиційних вищих навчальних закладів, їх дії на міжнародній арені в просторі ринку, у межах
якого вищими закладами освіти реалізуються соціальні ролі приватних провайдерів освіти, про
які говорилося вище [20]. інтернаціоналізація стає важливою стратегією розвитку вищої освіти
в різних державах [19]. Зміст і форми інтернаціоналізації вищої освіти стають більш
багатогранними. Це не лише обмін педагогами й тими, хто навчається, а й інтернаціоналізація
навчальних програм та предметів, використання загальнонаукових знань, транснаціональне
навчання, навчання через INTERNET усього світу, співпраця у галузі наукових досліджень,
створення регіональної та всесвітньої організації взаємодії. у багатьох галузях
інтернаціоналізація перетворилась у співпрацю та обмін між державами не лише в окремих
регіонах, а й у глобальному масштабі. Перевагами інтернаціоналізації освіти можна вважати
уникнення дублювання та копіювання інформації, покращення ідентифікації проектів та
визначення їх доцільності, поглиблення бази знань внЗ та покращення навчальних програм,
розширення світогляду студентів та викладачів [6].

Процес глобалізації забезпечив прискорений розвиток техніки, безперервне підвищення
рівня інтернаціоналізації через зміст освіти [16]. Процес інтернаціоналізації вищої освіти
отримав подальший розвиток і після відновлення державної незалежності.

Постановою кабінету міністрів україни № 136 від 26 лютого 1993 р., починаючи з
березня 1993 року, було встановлено нові умови навчання іноземців в україні. у документі
вказувалося, що підготовка фахівців для зарубіжних країн у навчальних закладах україни
здійснюється за міждержавними угодами україни з іншими країнами, а також угодами
міністерств, відомств, навчальних закладів україни, що укладені з органами управління
освітою, організаціями та фірмами інших країн і міжнародними організаціями. навчання
громадян іноземних держав, окрім держав-учасниць снД, у навчальних закладах україни мало
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здійснюватися переважно на компенсаційній основі. витрати, пов’язані з навчанням іноземців
в україні, могли покриватися як юридичними, так і фізичними особами у вільно конвертованій
валюті, а також на умовах, визначених міжнародними угодами. у той же час надавалася
можливість прийнятим на навчання до 1992 р. іноземним громадянам на безплатних умовах
закінчити 1992/93 навчальний рік на цих умовах. Постановою визначалися рекомендації щодо
визначення обсягів оплати навчання іноземними студентами. так, міністерствам, відомствам і
навчальним закладам рекомендувалося передбачати при укладанні угод (договорів, контрактів)
компенсацію за навчання іноземних громадян у вільно конвертованій валюті відповідно до
курсу долара сШа в розмірі не менше ніж 1000 $ за рік на підготовчому факультеті (відділенні);
1500 $ за рік навчання на основному факультеті; 2500 $ за рік навчання в аспірантурі; 300 $ за
місяць підвищення кваліфікації у внЗ україни [13].

у 1996 р. у вишах україни навчалися близько 20 тисяч іноземних студентів, аспірантів,
стажистів [1]. у 1998 р. правила вступу іноземців до внЗ україни певною мірою змінили.
Згідно з Положенням про прийом іноземців та осіб без громадянства на навчання до вищих
навчальних закладів, затвердженого Постановою кабміну № 1238 від 5 серпня 1998 р., прийом
іноземців на навчання міг здійснюватися тільки вищими навчальними закладами, які мали
дозвіл (ліцензію) на провадження відповідної освітньої діяльності. Було встановлено перелік
документів, що надавали іноземцям право на навчання, серед яких виділялися документи про
відсутність віл-інфекції та страховий поліс з надання екстренної медичної допомоги та
медичний сертифікат про стан здоров’я. Причому на внЗ було покладено відповідальність за
своєчасне оформлення документів на право перебування іноземців в україні [10]. таким чином,
заклади вищої освіти, які здійснювали навчання іноземців, фактично, певною мірою брали на
себе відповідальність за законність перебування іноземних громадян на території україни.

у ході впровадження глобальних інновацій у системі вищої освіти країнами-імпортерами
освіти розробляється регулююче законодавство, яке охоплює питання захисту споживача освіти,
захисту регіональних (місцевих) систем вищої освіти та забезпечення якості освіти що
імпортується. країни-експортери освіти, як правило, створюють кодекси етичної практики в
системі освіти та піклуються насамперед про репутацію своїх закладів освіти, оскільки вони
працюють на міжнародній арені. ЮнЕско, неурядові та приватні міжнародні організації, такі,
як міжнародна спілка транснаціональної освіти, також дотримуються принципів ефективної
практики транснаціональної освіти, які спрямовані на підвищення та збереження необхідного
рівня якості освіти. удосконалення, реформування, збільшення конкурентоздатності вищих
навчальних закладів – відповідає парадигмі вищої освіти як підприємства, яке працює в
глобальному конкуруючому просторі. Дійсно, вищий навчальний заклад, який надає
транснаціональну освіту, стикається з такими ж проблемами управління, як і будь-яка
мультинаціональна організація, уключаючи урахування різних культурних очікувань, правові
вимоги, ринкові можливості, фінансові проблеми і забезпечення якості [22]. 

глобалізаційні процеси вимагають активної участі підприємств у справах вищої освіти
та розширення кількості внЗ транснаціонального типу. Завдяки тісному поєднанню економіки
та освіти з’являються такі види вищих навчальних закладів, що мають характер підприємств.
вступом у партнерські зв’язки із внЗ вони відіграють роль активної рушійної сили
інтернаціоналізації освіти. Заснування внЗ за кордоном чи співробітництво стає не лише
інтернаціональною стратегією розвитку освіти західних держав, а й обов’язковим вибором
східних та інших держав третього світу.

комп’ютеризація української вищої школи під тиском глобалізаційних процесів дозволила
розширити межі отримання освіти на комерційних засадах. Підприємницький погляд на
функціонування й розвиток системи вищої освіти є лише одним із багатьох мотивів, який
пробуджує інтереси практично всіх вишів до діяльності з урахуванням процесів глобалізації.
Диференційовані академічні пошуки інтернаціоналізації навчальних планів, мобільність
студентства і професорсько-викладацького складу, яка постійно підвищується, участь у
допоміжних, суміжних з освітніми, програмах з надання різноманітних послуг – усе це також
входить у число важливих проявів процесу глобалізації. Потрібно до того ж зазначити, що
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гроші, які отримуються вищими навчальними закладами від підприємницької діяльності, дають
можливість, виходячи із внутрішніх потреб внЗ, використовувати їх з метою укріплення й
розвитку педагогічної, навчальної, дослідницької та матеріально-технічної інфраструктури
закладу освіти.

Висновки. використання інформаційних технологій у роботі українських внЗ уже на
початку 90-х років ХХ ст. перетворилося на нагальну вимогу часу. комп’ютеризація вищої
школи протягом 90-х років ХХ ст. дозволила значно полегшити ведення документообігу,
розширила можливості дистанційного навчання студентів та обсяги навчального матеріалу, які
могли бути використані в ході навчального процесу, певною мірою спростила організацію
контролю підготовки студентів. орім того, цей процес дозволив ширше залучати до навчання
в українських вишах молодь з інших країн світу. вищі навчальні заклади та їх окремі підрозділи
отримали можливість відносно недорогої реклами своїх послуг, що дозволило розширити
обсяги надання їх на комерційній основі.
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